Anfrage der SPD-Stadtverordnetenfraktion vom
27.06.2016 zum Thema , 3. Fortschreibung des Nahver-
kehrsplanes™

Antwort von Herrn Stadtbaurat Daniel Schreiner

Frage 1:

Wann werden die Planungen fiir die Neukonzeption des stadti-
schen Busverkehrs den Gremien der Stadt Fulda vorgestellt, bzw.
wie sieht der zeitliche Fahrplan bis zur Entscheidung aus?

Antwort:

Der Entwurf flr den neuen Nahverkehrsplan der Stadt Fulda soll bis Ende
September 2017 vorliegen, so dass der stadtische Gremiendurchlauf im
Anschluss stattfinden kann. Die Beschlussfassung soll méglichst bis zum
Jahresende 2017 erfolgen.

Innerhalb des Planungsprozesses, also im Zeitraum zwischen der Auf-
tragsvergabe an das Planungsblro und der Vorlage des Entwurfes (Mai
2016 bis September 2017) ist vorgesehen, sowoh!l die Blirgerinnen und
Blrger als auch die relevanten OPNV-Akteure und die Kommunalpolitik in
den Planungsprozess miteinzubeziehen. Des Weiteren ist auch das formel-
le Anhérungsverfahren gemé&B dem Hessischen OPNV-Gesetz durchzufiih-
ren, so dass eine umfassende Beteiligung aller OPNV-Nutzer, OPNV-
Akteure und der stadtischen Gremien gewdhrleistet ist.

Frage 2:
Inwieweit und in welcher Form finden Anregungen und Ideen der
Busnutzer und Gremien Beriicksichtigung bei der Neukonzeption?

Antwort:
Im Rahmen des unter Frage 1 allgemein beschriebenen Beteiligungsum-
fanges sind derzeit folgende konkrete MaBnahmen in Vorbereitung:

Anfang September soll sich, analog zum VEP, ein sogenannter ,Projektbei-
rat NVP" zum ersten Mal treffen. In diesem projektbegleitenden Arbeits-
kreis sollen die fir den stidtischen OPNV wesentlichen Akteure die vom
Planungsblro erarbeiteten Sachstande, Vorschldge etc. diskutieren, fach-
lich bewerten und das Planungsbiiro mit wichtigen eigenen Informationen,
Erkenntnissen und Erfahrungen beraten. Die Kommunalpolitik soll durch
Vertreter des zustandigen Ausschusses der Stadtverordnetenversammiung
aktiv eingebunden werden.

Des Weiteren ist fur den 09.09.2016 in Zusammenarbeit mit den Planern
des Verkehrsentwicklungsplans eine gemeinsame Auftaktveranstaltung
geplant, in der die Offentlichkeit (ber die Themen ,Verkehrsentwicklungs-



plan und Nahverkehrsplan®, deren Planungsprozesse und vorgesehenen
Inhalte sowie Uber die Moglichkeiten einer Biirgerbeteiligung informiert
wird. Des Weiteren sollen bei dieser Veranstaltung im Rahmen von mehre-
ren sogenannten ,Thementischen" Gesprdchsmoglichkeiten zwischen den
Planern, der Verwaltung und interessierten Blrgerinnen und Blrgern, In-
teressenvertretern und Politikern angeboten werden. Der genaue Umfang,
Inhalt und Ablauf der Veranstaltung wird derzeit vorbereitet.

Weitere Treffen des Projektbeirates sollen danach je nach Planungsstand
im ca. vierteljahrlichen Rhythmus stattfinden.

Nach der Auftaktveranstaltung am 09.09.2016 wird eine Internet-
Plattform freigeschaltet, bei der alle an den Themen ,Mobilitdt, Verkehrs-
entwicklung und OPNV in Fulda® Interessierten ihre Meinungen, Beschwer-
den, Anregungen und sonstigen Hinweise den Planern und der Verwaltung
mitteilen kdénnen. Diese Mitteilungen werden dann im Planungsprozess
geprift, bewertet und wenn mdglich in den weiteren Planungsprozess ein-
bezogen.

Analog zu den friheren Fortschreibungen des Nahverkehrsplanes wird der
Entwurf des neuen NVP im Zuge des vorgeschriebenen Anhoérungsverfah-
ren neben den zu beteiligenden Tragern offentlicher Belange auch den
Ortsbeirdten und den Fraktionen der Stadtverordnetenversammiung zur
Stellungnahme vorgelegt. Erst danach wird der finale Entwurf in den Gre-
miendurchlauf gegeben.

Frage 3:

Gibt es eine Abstimmung zwischen der fiir das Kreisgebiet zustan-
digen LNG und der Stadt Fulda insbesondere bei Buslinien, deren
Ziele auBerhalb des Stadtgebietes liegen?

Antwort:

Eine inhaltliche Abstimmung der beiden Nahverkehrsplane fiir die Bereiche
Landkreis Fulda (ohne Stadtgebiet Fulda) und Stadt Fulda (nur Stadtge-
biet Fulda) ist in beiden Planungsauftragen zwingend vorgeschrieben. Sie
ist auch insofern unerldsslich, weil die Stadtbuslinien (ber die Stadtgrenze
hinaus fihren und damit in die Zustédndigkeit des Landkreises wechseln.
Ahnlich verhélt es sich mit den regionalen Buslinien des Landkreises Fulda
bzw. des RMV, die in das Stadtgebiet Fulda hereinflhren und deshalb mit
der Stadt Fulda abzustimmen sind.

Ein 1. Abstimmungsgesprach mit der LNG Fulda und seinem Planungsbtiro
hat bereits stattgefunden, ein 2. Abstimmungsgesprach ist flr den
21.07.2016 terminiert.



Frage 4:
Gibt es fiir die Neukonzeption des stddtischen Busverkehrs
Budgetvorgaben an das beauftragte Planungsbiiro?

Antwort:

Die Analyse des vorhandenen OPNV-Angebotes erfolgt zundchst planerisch
unter den Aspekten ,Feststellen vorhandener Mangel®, ,Ermittlung von
Quelle-Ziel-Beziehungen / Nachfragestrome®, ,Bedarfsorientierung®, ,St6-
rungen im Betriebsablauf®, ,Optimierung des Schilerverkehrs® etc.

Aus diesen Erkenntnissen werden dann strategische Ziele formuliert und
Verbesserungsvorschldge sowie konkrete MaBnahmen entwickelt. Diese
sind auch monetdr zu bewerten, so dass die stdadtischen Gremien auch in
Kenntnis der finanziellen Auswirkungen den Entwurf des neuen Nahver-
kehrsplanes beraten kénnen.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die GRUNEN vom
28.06.2016
betr. ,Verkehrswende Fulda™

Antwort von Bilirgermeister Dag Wehner

1. Fragetext

Die Verkehrswende Fulda hat im Februar 2015 das Polizeiprasidi-
um Osthessen angeschrieben und um eine Aufstellung der Ver-
kehrsunfélle des Jahres 2014, an denen zu FuB gehende oder
Fahrrad fahrende Menschen beteiligt sind, gebeten. Die er-
wunschten Informationen sind nicht komplett weitergegeben
worden, insbesondere der Unfallort, Unfallhergang und die Unfall-
ursache.

Die Grune Stadtverordnetenfraktion fragt den Magistrat:
1. Sind bei der Stadt Fulda fiir die erfragten Angaben
durch das Polizeiprdsidium Osthessen Recherchen

durchgefiihrt worden?

2. Kbénnen Sie Griinde fiir die Nichtweitergabe der Infor-
mationen mitteilen?

2. Antwort von Herrn Biirgermeister Wehner

Zu l.:

Der Magistrat der Stadt Fulda erhebt selbst keine Unfalldaten.
Unfalldaten werden von der Polizei auf der Grundlage des Geset-
zes Uber die Statistik der StraBenverkehrsunfalle (StraBenver-
kehrsunfallstatistikgesetz) in der Fassung vom 15. Juni 1990
(BGBI. I S. 1078) sowie der Richtlinien Uber die Aufgaben der Po-
lizei bei StraBenverkehrsunfédllen vom 18.10.2010 (StAnz.
44/2010, S. 2435) erhoben und dem Statistischen Landesamt
gemeldet.



Zu 2.:

Das Polizeiprasidium Osthessen entscheidet in eigener Zustandig-
keit Uber die Herausgabe der dort vorliegenden Unfalldaten. Wel-
che Erwdgungen die Polizei vor der Prifung der Datenherausgabe
im Einzelnen anstellt, entzieht sich der Kenntnis des Magistrats.

Allgemein unterliegen statistische Einzeldaten zu Verkehrsunfal-
len dem Statistikgeheimnis nach § 16 des Bundesstatistikgeset-
zes und § 16 des Hessischen Landesstatistikgesetzes.

Das Statistikgeheimnis bedeutet, dass Einzelangaben Uber per-
sonliche und sachliche Verhaltnisse, die flir eine Statistik gemacht
werden, von den Amtstragern und flir den 6ffentlichen Dienst be-
sonders Verpflichteten geheim zu halten sind, soweit durch eine
besondere Rechtsvorschrift nichts anderes bestimmt ist. Nicht
geheim zu halten sind insbesondere solche Einzelangaben, in de-
ren Ubermittlung der Befragte oder der Betroffene schriftlich ein-
gewilligt hat, oder die aus allgemein zuganglichen Quellen ent-
nommen werden kdnnen.

DarlUber hinaus unterliegt die Herausgabe personenbezogener
oder personenbeziehbarer Daten den Einschrankungen des Hessi-
schen Datenschutzgesetzes.

11.07.2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion DIE LINKE. Offene
Liste/Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 beziiglich
Buttermarkt 18 / Umbau zum Restaurant Bellini

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

Frage 1:

Hat die Stadt versucht, auf den Eigentiimer hinzuwirken, dass das
Restaurant auch von Menschen besucht werden kann, die
korperlich beeintriachtigt sind?

Antwort:

Der zustandige Bearbeiter im Bauaufsichtsamt hat in
Beratungsgesprachen mit dem planenden Architekten auf die
Anforderungen des 8§46 Hessische Bauordnung (HBO) bezlglich
Barrierefreiheit hingewiesen.

Fir offentlich zugéngliche Gebdude ist grundsatzlich der § 46
.Barrierefreies Bauen" der Hessischen Bauordnung zu beachten. Diese
Anforderungen gelten nicht bei Nutzungsdnderungen, wenn die
Anforderungen nur mit unverhdltnismdBigem Aufwand erflllt werden
kénnen. Da es sich bei dem Gebdude um ein historisches Gebdude in einer
denkmalgeschitzten Gesamtanlage handelt, ware ein Eingriff in diese
noch gut erhaltene Substanz mit erheblichen Strukturzerstérungen und
unverhdltnismdBig hohem Aufwand verbunden. Auch wadre ein
barrierefreier Zugang vom o6ffentlichen Gehwegbereich in das Gebaude
nicht ohne erhebliche Eingriffe machbar gewesen. Es wurden ebenfalls im
Verfahren Abwdagungen beziglich der Nutzung durch korperlich
beeintrdchtigte Personen vorgenommen. Vor dem Hintergrund, dass das
Gebdude eine sehr geringe Gebdudebreite (ca. 7 m) aufweist und die
Erdgeschossebene sich ca. 1 Meter Uber der StraBenebene befindet, ware
die Anordnung der WC- Anlagen im Erdgeschoss und eine DIN- gerechte
Zugangsrampe technisch nicht umsetzbar, so dass die Realisierung des
Gesamtvorhabens in Frage stehen wiirde.

Verfahrensrechtlich handelt es sich bei diesem Projekt nicht um einen
Sonderbau gemdB HBO, daher lduft das Baugenehmigungsverfahren im
sogenannten ,vereinfachten Verfahren® nach 8§57 HBO und die
Barrierefreiheit gehort nicht zum Prifumfang. Dennoch wurde seitens der
Bauaufsicht auf die Thematik hingewiesen.

Frage 2:
Welche Mdoglichkeiten hat die Stadt, einen solchen Einfluss zu
erhéhen?



Antwort:

Die Stadt sieht keine Mdglichkeiten ihren Einfluss in derartigen Fallen zu
erh6hen, sondern setzt auf Beratung und Bewusstseinserweiterung bei
den planenden Architekten.

Im Rahmen des Baugenehmigungsverfahrens werden bei historischen
Gebduden im Vorfeld in den meisten Fallen Bauberatungen durchgefiihrt,
und Planer und Bauherren in der Konzeption mit Hilfestellungen dahin
beraten, dass eine Barrierefreiheit umgesetzt werden kann. In einigen
Ausnahmefdllen ist dies bei historischen Gebduden bezlglich des
unverhaltnismaBig hohen Aufwands und beziiglich des Denkmalschutzes
nicht moglich, so dass Kompensationslésungen vorgeschlagen werden, die
eine Nutzung flr kérperlich beeintrachtigte Menschen erleichtern.

Frage 3:

Mit welchen weiteren Instrumenten (z.B. Satzung) konnte der
stadtische Einfluss beim Umbau solcher Gebdaude erhoht werden,
damit barrierefreier Zugang gewahrleistet ist?

Antwort:

Die Grundlage zur Beurteilung und Genehmigung wird von der Hessischen
Bauordnung und der DIN 18040-1 vorgegeben. Hier werden Zugange,
Toiletten, Verkehrswege etc. beschrieben und somit inhaltlich die
Thematik abgedeckt. Jedoch ist gerade bei innerstéddtischen, insbesondere
historischen Gebduden jeder Einzelfall individuell zu betrachten, so dass
eine Satzung hierbei nicht das geeignete Instrument flr eine
Einzelfallbetrachtung darstellen wiirde.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion , Die Republika-
ner" vom 26.06.2016 beziiglich Aus- und Umbau der Nie-
siger Strafle

Antwort von Herrn Stadtbaurat Daniel Schreiner

Problem: Schon im Rahmen der Westring-Diskussion wurde seitens der
Republikaner darauf hingewiesen, dass die LKW’s die auf der BAB 7 von
Norden kommen, den klirzesten Weg ins Industriegebiet West nehmen
werden und nicht Uber den Kilometer ldngeren Weg Uber den Westring,
wie die groBeren Parteien uns versucht glaub-haft zu machen. Eine nach-
haltige Lésung wédre auch hier eine dhnliche Lésung herbeizuflihren wie
die des ,Weimarer Tunnels". Nur dies entlastet die Blirger von Larm, Ab-
gasen nachhaltig.

I1. ferner wdre zu Uberlegen, ob man die bis zu 20.000,- € Kostenbeteili-
gung flUr die Blrger auf z.B. 8 Jahre verteilt stunden k&énnte. So sind
Hauseigentimer kein Goldesel. Man erinnere sich noch an 2010, wo nur
durch die Aufklarung seitens der Republikaner und entschlossener Blrger
die Abwasserzwangssanierung gerade noch verhindert werden konnte, als
L. Puttrich 2012 diese von den Altparteien beflirwortete Zwangsverord-
nung kassierte. Dies hatte auch bis 20.000,-€ pro Hauseigentimer alle 5
Jahre eine Belastung eines mittleren Jahresgehaltes zugemutet.

Frage 1:

Ist die Stadt gezwungen ohne Planfeststellungsverfahren und oh-
ne Alternativplanung wie z.B. die Losung einer Untertunnelung so-
fort mit dem 1,7 Mio. teuren Um- und Ausbau dieses StraBBenab-
schnittes zu beginnen?

Antwort:

Flr den Aus- und Umbau der Niesiger StraBe zwischen der Einmindung
MackenrodtstraBe und der Schlitzer StraBe wird zu Zeit ein Verfahren zum
Entfallen der Planfeststellung bei Hessen Mobil durchgefihrt. Wird diesem
stattgegeben, besteht Baurecht flir den vorgesehenen Ausbau. Die Niesi-
ger StraBe ist im betrachteten Bereich in den sechziger Jahren ausgebaut
worden. Vor ca. 10 Jahren wurde aus Unterhaltungsgriinden eine neue
Decke aufgebracht.

Der derzeitige Fahrbahnoberbau und die anschlieBenden Parkstreifen und
Gehwege sind visuell in weiten Teilen in einem dringend sanierungsbe-
dirftigen Zustand. Es gibt im gesamten Planungsabschnitt Unebenheiten,
Rissbildungen und Setzungen in Langs- und Querrichtung. Der StraBen-
oberbau sowie der Baugrund sind den Belastungen dauerhaft nicht mehr
gewachsen, so dass eine grundhafte Sanierung notwendig wird.

Ein vorliegendes Baugrundgutachten bestatigt diese Einschétzung.



Insofern stellt sich nicht die Frage, ob durch eine Alternativplanung der
Ausbau der Niesiger StraBe vermieden werden kann. Die Niesiger StrafBe
ist verschlissen und muss grundhaft saniert werden, auch wenn flr den
LKW-Verkehr eine Ausweichroute zu Verfligung stlinde.

Frage 2:
Waire es gemeinderechtlich moglich den Anwohnern dies wie oben
dargestellt die Kostenteilung zu stunden?

Antwort:

GeméB § 11 Abs. 12 Hessisches kommunales Abgabengesetz (HKAG) soll
auf Antrag eine Zahlung des StraBenbeitrages in Raten eingeraumt wer-
den, wenn die Beitragsschuldner ein berechtigtes Interesse nachweisen
kénnen. Nach Erhalt eines Beitragsbescheides steht den Beitragszahlern
grundsatzlich die Moéglichkeit offen, den geforderten Beitrag in Raten zu
zahlen. Ein berechtigtes Interesse liegt im Regelfall dann vor, wenn die
Beitragsschuldner nachweisen kdénnen, dass es ihre derzeitige finanzielle
Situation nicht erlaubt, die Beitragsschuld in einer Summe zu begleichen,
sie missen im Regelfall ihre Einkommensverhédltnisse offen legen. Die HO-
he und Félligkeit werden durch Bescheid bestimmt und kénnen bis zu funf
Jahresraten betragen. Eine Verzinsung des Beitrages ist gemal3 des HKAG
grundsétzlich zu prifen. Somit ist festzustellen, dass eine Stundung der
Beitrdge grundsatzlich moglich ist und auch keinen auBergewdhnlichen
Vorgang darstellt.

Aufgrund der Tatsache, dass es bei der Erhebung von Anliegerbeitragen
grundsétzlich zu Problemen kommen kann, wird bei der Stadt Fulda seit
2011 eine andere Variante der Beitragserhebung praktiziert. GemaB § 13
der StBS in Verbindung mit § 11 Abs. 10 HKAG erhebt die Stadt Fulda vor
Beginn von umfangreichen Um- und AusbaumaBnahmen Vorausleistungen
von den betroffenen Grundstlickseigentiimern. Es werden 75 % des Aus-
schreibungsergebnisses als umlagefdahiger Aufwand von den Beitragszah-
lern geltend gemacht. Die Erhebung erfolgt im Regelfall in 3 Jahresraten
und es werden keine Zinsen erhoben. Die Vorauszahlung wird mit der
endglltigen Beitragsschuld verrechnet. Dies bedeutet letztendlich, dass
die Beitragszahler nach spatestens 4 bis 5 Jahren zum endglltigen Stra-
Benbeitrag herangezogen werden, was bedeutet, dass diese Art der Her-
anziehung den wiederkehrenden StraBenbeitrdgen dhnlich ist.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der CWE-Stadtverordnetenfraktion vom
12.06.2016 beziiglich Aueweiher

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

Frage 1:

Der Aueweiher in Fulda ist jedes Jahr erneut wegen seiner
schlechten Beliiftung in der Kritik. Ein Fischsterben und Umkippen
des Weihers wird befiirchtet.

Sieht die Stadt die Mdglichkeit, noch vor der geplanten LGS hier
tdatig zu werden, z.B. durch neue Beliiftungsrohre oder Ahnliches?

Antwort:

Die Stadt Fulda wird in ndchster Zeit beziiglich der Aueweiher ein Gutach-
ten mit Handlungsempfehlungen von einem Fachbiiro erstellen lassen. Es
werden gerade Angebote von mehreren Bliros eingeholt.

Mit diesen Ergebnissen sollen dann die nachsten Schritte angegangen
werden, um die Weiher in einen besseren Zustand zu versetzen.

Um weiteres Fischsterben zu vermeiden werden die dazu notwendigen
MaBnahmen natlrlich schon vor der geplanten LGS umgesetzt werden.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der CDU-Stadtverordnungsfraktion vom
28.06.2016 beziiglich Sanierung der Kandle in der
Bronnzeller StraBBe

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

Frage 1:
Welche MaBnahmen sind im Detail geplant?

Antwort:

Die derzeit beidseitig am Fahrbahnrand bzw. im Gehweg verlaufenden al-
ten Abwassersammelleitungen sollen aufgegeben werden. Es wird eine
neue Abwassersammelleitung in Fahrbahnrichtung in der Bronnzeller Stra-
Be vom Dorfgemeinschaftshaus ,Am Engelbach™ in Richtung des Bronnzel-
ler Kreisels bis zur EinmUndung der StraBe ,An St. Peter" neu verlegt. Des
Weiteren werden ca. 35 Hausanschllisse und 21 StraBenablaufe erneuert
und an die neue Abwassersammelleitung angeschlossen.

Frage 2:
wie ist der aktuelle Sachstand der Sanierungen?

Antwort:
Der Abwasserverband Fulda hat ab dem 04.07.2016 mit den Kanalerneue-
rungsmaBnahmen planmaBig begonnen. Als Bauzeit sind rund 5 Monate
eingeplant. Der Bauauftrag wurde bereits vergeben. In einer Anliegerver-
sammlung am 29.06.2016 wurden die Anwohner Uber das Vorhaben in-
formiert.

Frage 3:
Mit welchen Einschrankungen im Ort ist wahrend der Sanierungs-
phase zu rechnen?

Antwort:

Die Arbeiten werden unter halbseitiger Sperrung der Bronnzeller StraBe
mit Lichtsignalanlagenregelung ausgeflihrt. Nur in den zweiwdchigen
Herbstferien ist eine Vollsperrung geplant. In dieser Zeit ist die Ausflh-
rung der Anschlisse aus der zuvor befahrbaren Fahrbahnseite vorgese-
hen. Das Baustellenpersonal der ausfiihrenden Baufirmen ist angewiesen,
die Zufahrt zu den Grundstilicken zu ermdglichen, soweit dies im Rahmen
der Bauabwicklung madglich ist.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion ,,BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
zur Jugendarbeit Fulda Galerie

Antwort von Herrn Bilirgermeister Dag Wehner

Die Griine Stadtverordnetenfraktion fragt den Magistrat:
Wann startet die Jugendarbeit auf der Fulda Galerie?

Die Stelle der Jugendarbeit im Stadtteil Fulda Galerie ist zum 1.6.2016 mit
Frau Hayriye Kurnaz besetzt worden. Der Stellenumfang betragt 50%.
Derzeit wird Frau Kurnaz durch Hospitation in anderen stadtischen Ju-
gendeinrichtungen eingearbeitet, nutzt ihre Zeit aber auch schon zur Er-
kundung des Stadtteils und zur Kontaktarbeit. Ein wichtiger Ankntpfungs-
punkt ist dabei die Astrid-Lindgren-Schule, wo Frau Kurnaz mit einer Auf-
stockung der Stelle auch zukUlnftig die Verantwortung fiir die padagogi-
sche Mittagsbetreuung bernehmen wird. Damit findet sie ,automatisch®
Zugang zumindest zur Gruppe der alteren Kinder/jliingeren Jugendlichen.

Flir den Sommer sind verschiedene Aktionen im Freien geplant, um die
Kontaktarbeit mit den Kindern und Jugendlichen vor Ort aufzunehmen,
damit dann nach Aufstellung des Jugendraums auf dem Geldnde der Ast-
rid-Lindgren-Schule der Raum gemeinsam entwickelt und gestaltet wer-
den kann.

In der Konkretisierung zur Aufstellung eines Gebdudes fir Jugendraum
und Bibliothek auf dem Schulgeldnge sind leider mehrere technische
Schwierigkeiten aufgetreten, die so anfangs nicht absehbar waren. Dies
erforderte Anpassung der Planungen, so dass der urspringliche Zeitplan
einer Inbetriebnahme des Jugendraums im Herbst 2016 wohl kaum noch
zu halten sein wird. Mdglicherweise wird es noch bis Anfang 2017 dauern,
bis der Jugendraum bezogen werden kann.

Bis dahin wird die Jugendarbeit unter erschwerten Bedingungen und in
Kooperation mit anderen Akteuren vor Ort stattfinden, bei gutem Wetter
sicher haufig im Freien, ansonsten mdglicherweise im Schulgebdude. Es
ist eine der Aufgaben der neuen Mitarbeiterin, sich hier entsprechend gut
zu vernetzen. Es kann eventuell voriibergehend ein Raum im Familien-
zentrum der Freien evangelischen Gemeinde mitgenutzt werden und Ko-
operationen mit dem Sportverein und dem Deutsch-Amerikanische
Freundschafts-, Kultur- und Sportverein KONTAKT Fulda e.V. werden an-
gestrebt. Das Schulgebaude wird auch mitgenutzt. Eine erste konkrete



Aktion der Jugendférderung Galerie ist eine Sport- und Spielewoche in der
letzten Sommerferienwoche auf dem Schulhof.

Fulda, 11.7.2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion DIE LINKE. Offene
Liste/Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 beziiglich
Areale Gartau und Langebriickenstrale 71 - 73

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

Frage 1:

Gehoren der Firma Aldi Siid noch das Areal Horaser Weg 71 - 73
(Fassade der ehemaligen Rhonmobelwerke und dazugehorige
Fabrikantenvilla) und das Gelande ihrer dortigen Filiale?

Antwort:
Der Stadt Fulda liegen keine Informationen Uber einen Verkauf vor.

Frage 2:
Welche Planungen fiir diese Flaichen (und ggfs. der angrenzenden
Grundflachen) werden derzeit diskutiert oder gepriift?

Antwort:

Die Fa. Aldi hat im Februar 2016 einen Bauantrag zur Erweiterung des
Marktes gestellt. Flr die Ubrigen Grundsticke liegen der Stadt Fulda keine
neuen Planungen oder Anfragen vor.

Frage 3:
Gibt es Bauvoranfragen o0.3a.?

Antwort:
Nein,

Frage 4:
Ist derzeit eine Verlagerung (wohin?) dieser Aldi-Filiale (Gartau
14) im Gesprach?

Antwort:

AuBer den Hinweisen im Einzelhandelsgutachten, dass der Ortskern Horas
beztglich Lebensmittelnahversorgung gestdrkt werden sollte, sind der
Stadt keine konkreten Planungen bekannt.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion , Die Republika-
ner" vom 26.06.2016 beziiglich Hochwasser Hauptbahn-
hof

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

In den letzten Jahren ist in den Sommer-Monaten bei starken Re-
genfdllen die Bahnhofunterfiihrung so unter Wasser gestanden,
dass man nicht mehr trockenen FuBes die Gleiskorper wechseln
konnte. So entsorgt die DB AG auf ihrem Grundstiick die Regen-
wasser selbst, hieB3 es die letzten Jahre im Stadtparlament.

Frage:

Angenommen, dies passiert auch dieses Jahr und die nachsten
Jahre wieder, hdtte die Stadt Fulda hier auf lange Sicht keinerlei
Moglichkeiten dieses Problem zu losen?

Antwort:

In den vergangenen Jahren kam es mindestens 2x nach Starkregen zu
Uberschwemmungen im Bahnhofsbereich, insbesondere der Bahnsteigun-
terfihrung.

Dies hat die Deutsche Bahn als Grundstlickseigentiimerin im Rahmen ihrer
Verantwortung veranlasst, gemeinsam mit dem Abwasserverband eine
Problemldsung herbeizufihren. Es folgte eine detaillierte Bestandsauf-
nahme samtliche Regenwasserkandle auf dem Bahngeldnde.

Einleitungen in Kandle des Abwasserverbandes bestehen nicht. Samtliches
Regenwasser wird Uber eine bahneigene Sammelleitung in die Waides ein-
geleitet.

Da die Verantwortung fiir die Regenwasserentsorgung bei der Deutschen

Bahn als Grundstiickseigentiimerin liegt, sieht der Magistrat derzeit keine
Mdglichkeiten zur Problemldsung.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der SPD-Stadtverordnetenfraktion (Nr.6) vom 22.06.2016 betr.
Schulsozialarbeit

Antwort von Biirgermeister Dag Wehner

Die Anfrage stltzt sich auf den Haushaltsantrag Nr. 76 der SPD-
Stadtverordnetenfraktion vom 2.11.2015. Es wurde die Forderung aufgestellt im
Halbjahr 2016 eine Abfrage bei den Schulen der Stadt Fulda durchzufiihren, da-
mit der Bedarf an Schulsozialarbeit in der Stadt Fulda festgestellt werden soll.
Daraus gestellte Fragen beantworten wir wie folgt:

Uber den Haushaltsantrag Nr. 76 der SPD-Stadtverordnetenfraktion vom
02.11.2015 wurde auch in Verbindung mit dem Antrag Nr. 137 der Stadtverord-
netenfraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN im Ausschuss fir Soziales, Familie und
Jugend am 12.11.2015 und im Schul-, Kultur- und Sportausschuss am
10.11.2015 beraten. In beiden Ausschlissen wurde beschlossen, diesen Antrag in
einen Prifauftrag umzuwandeln und zunachst eine Bedarfsanalyse unter Einbe-
ziehung der aktuellen Fllchtlingsproblematik zu erstellen. Eine Festlegung da-
rauf, diese Bedarfsanalyse im ersten Halbjahr 2016 durchzufihren und abzu-
schlieBen ist ausweislich der vorliegenden Protokollauszlige in keinem der Aus-
schisse getroffen. Zudem wurde nicht festgelegt, dass die Bedarfsanalyse durch
eine Befragung erfolgen soll.

Dies vorangeschickt werden nun die Fragen beantwortet:
1. Wie ist das Ergebnis dieser Befragung?

Das Amt fur Jugend, Familie und Senioren hat im Jahr 2015 im Rahmen einer
umfassenden Beteiligung einen grundlegenden Prozess zur Jugendhilfeplanung
initilert. In diesem Prozess waren selbstverstandlich auch die Schulen, vornehm-
lich die stadtischen Grundschulen beteiligt. Dabei wurde allerdings nicht nach
gewlinschten MaBnahmen wie Schulsozialarbeit, sondern nach Zielgruppen mit
wahrnehmbarem und nicht abgedecktem Bedarf und nach vordringlichen The-
menfeldern gefragt.

Hierbei gab es keine Hinweise auf verstarkte Bedarfe im Kontext der ,eigentli-
chen® Schule, sondern den Bedarf an Ausweitung bzw. Zugénglichkeit zur nach-
schulischen Betreuung von Schilerinnen und Schilern.

Dies deckt sich auch mit den Auswertungen der Kooperation mit Schulen durch
den Regionalen Sozialen Dienst oder die Familienlotsen: es gibt in Einzelféllen
erheblichen Unterstitzungsbedarf, der aber durch die entsprechenden Dienste
(Familienlotsen, Eingangsmanagement oder RSD) abgedeckt werden kann, so-
fern nicht an den Schulen (alle Haupt-, Realschulen sowie die Brider-Grimm-
Schule) eine eigenstandige Jugendférderung an Schuken ,JufaS" - haufig auch
falschlich als Schulsozialarbeit genannt existiert.



Im Ergebnis ist festzuhalten:

1. Die Ausweitung der Jugendférderung an Schulen auf Grundschulen oder
Gymnasien ist zwar wilnschenswert und wéare sicher auch eine willkomme-
ne Unterstltzung, aber es gibt hierfiir keinen Bedarf im Sinne einer erfor-
derlichen Zusatzanstrengung der Stadt Fulda.

2. Es gibt einen erkennbaren Bedarf im Bereich der nachschulischen Betreu-
ung. Dies betrifft sowohl den Zugang fiir ,benachteiligte™ Familien als auch
eine quantitative Ausweitung.

3. Hierbej ist ausdricklich auch der Aspekt der Schiilerinnen und Schuler aus
gefllichteten Familien berlcksichtigt; denn hier von den Schulen vor allem
ein Bedarf darin gesehen, diese Kinder in die nachschulischen Angebote an
den Schulen zu integrieren.

2, In welchem Umfang wird die Stadt zum kommenden Schuljahr
entsprechende Fachkrafte einstellen, wo werden diese eingesetzt?

Der Magistrat hat in seiner Sitzung am 27.6. beschlossen, dass Kinder aus Fami-
lien im SGB II-, SGB XII- oder AsylbLG-Bezug zukUlinftig kostenfrei die nachschu-
lischen Betreuungsangebote an den Schulen besuchen kdnnen. Ein entsprechen-
des Verfahren wurde festgelegt und den Schulleitungen und Verantwortlichen der
Betreuungsangebote am 30.6.2016 vorgestellt. Die Schulleitungen haben sich
einstimmig sehr positiv Uber diese Initiative und das sehr unblrokratische Ver-
waltungsverfahren geaduBert, das zuklnftig im Amt flr Jugend, Familie und Seni-
oren umgesetzt wird.

Mit dieser Zugangserleichterung zu den nachschulischen Betreuungsangeboten
mit ihrer sprachférdernden und integrativen Wirkung wird auch ein Anreiz zur
Ausweitung der Platze gesetzt. Inwieweit die Tragern der Betreuungsangebote
dies zeitnah umsetzen (kdnnen), ist zum jetzigen Zeitpunkt nicht einschétzbar.
Verschiedene Schulen haben aber in der Besprechung am 30.6. signalisiert, dar-
Uber nachzudenken.

Neben dieser Freistellung vom Betreuungsbeitrag in Analogie zu der im SGB VIII
geregelten Kostenlbernahme von Kitageblhren hat der Magistrat in derselben
Sitzung beschlossen, dass in den von der Stadt als Tréger betriebenen Betreu-
ungsangeboten zwei zusétzliche Stellen (jeweils 50%) geschaffen werden. Beide
werden in der Bonifatiusschule eingesetzt, da dort die Nachfrage nach Betreu-
ungsplatzen deutlich ber den bereits ca. 90 betreuten Kindern liegt. Mit diesen
neuen Stellen kdnnen weitere 50 Kinder im nachschulischen Bereich bis 16.00
Uhr versorgt werden, erhalten ein Mittagessen, machen unter Aufsicht und Anlei-
tung ihre Hausaufgaben und haben noch gemeinsame Freizeitaktivitdten.

Fulda, den 11. Juli 2016



Anfrage der Fraktion ,,Die Republikaner REP" vom
26.06.2016

betr. ,Korperverletzungen oder Sachbeschadigungen
durch Zuwanderer auf Fuldaer Stadtgebiet"

Antwort von Biirgermeister Dag Wehner

1. Fragetext:

Problem: Infolge des RechtsverstoBes gegen Art. 16 a II GG
seitens der Bundesrepublik und den B kommen/kamen Zuwan-
derer, die auch auf Fuldaer Stadtgebiet Straftaten begingen.

1.) Wer leistet den Biirgern Schadenersatz bei nachgewiesener
T&terschaft durch Zuwanderer?

a)die Stadt?
b)das Land Hessen?
c) die Bundesrepublik Deutschland?

2.) Bekommen die geschédigten Blrger dann gar nichts?

3.) Oder wird bei Arbeitsunféhigkeit infolge eines Zuwanderer-
angriffs auf das Institut Hartz IV verwiesen?

2. Antwort von Herrn Biirgermeister Wehner:

Die Fragen werden zusammengefasst beantwortet.

Die in der Fragestellung enthaltene Unterscheidung zwischen
einem Schadensersatz fir Straftaten durch Zuwanderer und ei-
nem Schadensersatz flr Straftaten durch Deutsche ist nicht
sachgemaB, da hier die gleichen Rechtsgrundlagen gelten.
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Der materielle oder immaterielle Schaden, den ein Blrger als
Opfer einer Straftat erleidet, ist nicht von der Herkunft des Ta-
ters abhangig. Aus diesem Grund unterscheidet das deutsche
Recht bei den Ersatzanspriichen nicht nach der Herkunft des
Schadigers.

Im Ubrigen zielt die Frage auf eine allgemeine Rechtsauskunft,
die einem keinem Zusammenhang mit einer Tatigkeit des Ma-

gistrats der Stadt Fulda steht. Es gilt zusammengefasst folgen-
de Rechtslage:

Jemand, der durch eine uneriaubte Handlung eines anderen ei-
nen Schaden erleidet, hat gegen den Schadiger unter den Vo-
raussetzungen der §§ 823 ff des Birgerlichen Gesetzbuches
(BGB) einen Schadensersatzanspruch. Diese Schadensersatz-
anspriche umfassen den materiellen Schaden sowie unter be-
stimmten Voraussetzungen auch einen immateriellen Schaden
(Schmerzensgeld). Die Schadensersatzanspriche missen vom
Opfer gegen den Schadiger bzw. Tater geltend gemacht wer-
den.

Darliber hinaus erhéalt ein Opfer eines vorsatzlichen, rechtswid-
rigen tatlichen Angriffs wegen der gesundheitlichen und wirt-
schaftlichen Folgen nach dem Opferentschadigungsgesetz
(OEG) auf Antrag Versorgung in entsprechender Anwendung
der Vorschriften des Bundesversorgungsgesetzes. Dies umfasst
z.B. die Ubernahme von Heilbehandlungskosten, einkommens-
unabhangige Rentenleistungen flir bleibende Schadigungsfolgen
oder einkommensabhdangige Leistungen mit Lohnersatzfunktion.
Stirbt der Geschadigte kann flir die Hinterbliebenen auch ein
Anspruch Hinterbliebenenversorgung oder Sterbe- und Bestat-
tungsgeld bestehen.

Anspriiche flr Nicht-EU-Auslander, die in Deutschland Opfer ei-
ner Straftat werden, sind nach dem OEG Ubrigens an bestimm-
te Aufenthaltsvoraussetzungen geknlpft oder auf bestimmte
Leistungen beschrankt.



Zustandig fur Leistungen nach dem OEG sind in Hessen die
Versorgungsamter. Die Kosten werden nach einer gesetzlich
festgelegten Quote zwischen Land und Bund aufgeteilt.

11.07.2016



Anfrage SPD - Stadtverordnetenfraktion Fulda vom 22.06.2016
~vonderau Museum"

Anlasslich der Rhonausstellung im Jahr 2015 bis Anfang 2016 wurde auf
Anregung der SPD-Fraktion die Offnungszeit des Vonderau Museums
mittwochs bis 20 Uhr verlangert.

1.) Wie viele Besucher haben die erweiterten Offnungszeiten ge-
nutzt?

2.) Zu welchen Ausstellungen sind erneut lingere Offnungszei-
ten geplant?

Antwort von Oberbiirgermeister Dr. Heiko Wingenfeld

Zul)

Die Sonderausstellung “Die Rhon" hatte wéhrend der reguldren Ausstel-
lungsdauer vom 1. Juli bis 22. November 2015 jeweils mittwochs drei
Stunden ldnger von 17:00 bis 20:00 Uhr gedffnet. In der Zeit der Ausstel-
lungsverlangerung (bis Marz 2016) war mittwochs nur bei Sonderflhrun-
gen gedffnet. Bei Durchsicht der Besucherlisten I&sst sich feststellen, dass
die erweiterten Offnungszeiten nur von wenigen Einzelbesuchern genutzt
wurden. Die insgesamt acht Themenflihrungen an einem Mittwoch Abend
wurden hingegen sehr gut angenommen und z&hlten insgesamt ca. 200
Besucherinnen und Besucher.

Zu 2)

Im Rahmen der Neukonzeption des Museumsbetriebs wird derzeit disku-
tiert, unabhdngig von Sonderausstellungen grundsatzlich einmal im Monat
langer zu 6ffnen. Dies kbnnte in Verbindung mit einer bestimmten Veran-
staltung, einer Themenfihrung oder aber Vorstellung eines besonderen
Objektes aus der Sammlung (Objekt des Monats) geschehen.

Fulda, 04. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion Die Linke.Offene
Liste / Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 beziiglich
~Erweiterung Altenpflegeeinrichtung Haus Emmaus am
Frauenberg"

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

Frage 1:

Wie ist der Sachstand beziiglich einer geplanten Erweiterung der
Altenpflegeeinrichtung Haus Emmaus (Gerloser Weg 11) inmitten
der denkmalgeschiitzten Bebauung am Frauenberg?

Antwort:
Das Projekt wurde am 22. April im Gestaltungsbeirat vorgestellt.
Der Gestaltungsbeirat kann sich auf dem vorhandenen Grundstick des

historischen Hauses Emmaus grundsétzlich eine Verdichtung vorstellen,
die sich jedoch in den typischen, vorstédtischen Charakter der Umgebung
mit ihren freistehenden Villen einfligen muss.

Die vorgestellte Planung Uberschreitet nach Ansicht des Gestaltungsbei-
rats jedoch die vorhandene Kérnung und MaBstdblichkeit des Ortes.
Gleichwohl ermutigt der Beirat die Architekten, Uber Alternativen nachzu-
denken.

Alternativen wurden bisher nicht vorgelegt, so dass kein neuer Sachstand
zu berichten ist.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion Die Linke.Offene
Liste / Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 beziiglich
Soziokulturelles Zentrum LangebriickenstraB3e 14

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

Frage 1:
In welcher Phase befindet sich der Priifauftrag der Stadtverordne-
tenversammlung, dieses Geldnde zu kaufen?

Frage 2:
Gibt es neue, das Gelande betreffende Entwicklungen?

Antwort zu 1 und 2:

Stadtbaurat und Fachverwaltung konnten Kontakt zur Eigentimergemein-
schaft herstellen. In der Korrespondenz geht es bislang um Untersuchun-
gen und Gutachten.

Konkrete Kaufverhandlungen konnten noch nicht geflihrt werden.
Offentliche Anfragen sind flir den Prozess nicht férderlich.

Darlber hinaus bemulht sich die Stadt um Férderprogramme, z. B. im
Rahmen des Stadtumbaus.

Frage 3:

Gibt es Bauvoranfragen o.3. von Kaufinteressenten?
Antwort:

Derzeit liegen keine Bauvoranfragen vor.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion Die Linke. Offene
Liste / Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 beziiglich
Belastungen durch Lkw-Verkehr in Fulda

Antwort von Herrn Biirgermeister Wehner

Anwohner der Fuldaer StraBen werden zunehmend durch Lkw Ziel- und
Quellverkehr sowie Lkw belastet, die Abklirzungen zu geeigneten Routen
auch durch Wohngebiete suchen. Dies betrifft die Larmemissionen, Ge-
fahrdungspotenziale aber auch finanzielle Belastungen durch die Anlie-
gergebihren bei der Sanierung der StraB3en.

1. Welche Losungsmoglichkeiten werden gesehen, die Nutzung
von StraBen im Wohngebiet durch Lkw einzuschrinken und
geeignete Durchgangsrouten vorzuschreiben?

Zum weiter Uberwiegenden Anteil entspricht das Netz der Hauptverkehrs-
straBen in Fulda auch dem Netz fir den Glter- bzw. Schwerverkehr. Auf
allen HauptverkehrsstraBen muss entsprechender Verkehr mit Lkw statt-
finden kénnen. Im nachgeordneten StraBennetz muss das Erreichen der
entsprechenden Anlieger sicher gestelit sein.

In Fulda besteht der LKW-Verkehr aus vielféltigen Ziel- und Quellverkeh-
ren, hauptsédchlich bezogen auf die unmittelbare Peripherie der Kernstadt
sowie den Industriepark Fulda West. Im unmittelbaren Umfeld der Kern-
stadt (Eisweiher, Kohlhaus, Frankfurter StraBe, MUlinsterfeld) befinden sich
Handwerks- und Produktionsbetriebe, die auf ausreichende Transportleis-
tungen angewiesen sind. Da aber auch die Anlieferung selbst kleinerer
Lebensmittelmérkte nahezu ausschlieBlich mit Sattelschleppern erfolgt,
findet auch in Wohngebieten zum Teil noch Lkw-Verkehr statt.

Auf die Situation in Fulda bezogen liegt die verkehrlichen Belastung durch
Lkw-Verkehr bereits im Wesentlichen auf den HauptverkehrsstraBen des
klassifizierten StraBennetzes. Hierzu gehdren vorrangig die Bundesstralen
(B 458 Petersberger StraBe/Dalbergstrae, B 27, B254 Frankfurter Straf3e/
BardostraBe) und die LandesstraBen (z.B. Niesiger Stral3e, Leipziger Stra-
Be, Klnzeller StraBe)

Alle MaBnahmen zur Lenkung des Lkw-Verkehrs von der A7 / B 27 durch
die Stadt Fulda zu den Gewerbegebieten I-Park West, Eisweiher, Lehnerz,
Minsterfeld + Kohlhauser Feld sind in den letzten Jahren bereits umge-
setzt worden. Der Verkehr zu den Gewerbegebieten aus Richtung Norden
wird Uber den Autobahn-Anschluss Nord - B 27 zur Abfahrt B 458 Peters-
berger StraBe geflihrt. Ausgenommen hiervon ist die vorherige Ableitung
des Verkehrs zu den Gewerbegebieten Eisweiher + Lehnerz (Uber B 27 -
Leipziger StraBe).

Aus Richtung Stden wird der Verkehr zu den Gewerbegebieten in Fulda
von den Autobahnen A 7 / A 66 Uber die Anschlisse Autobahndreieck
Fulda-Std bzw. Uber die B 27 zum Bronnzeller Kreisel gelenkt. Hier wird
der Verkehr Rtg. I-Park-West Uber die B 254 - Frankfurter Stral3e - West-



ring gelenkt, wahrend der restliche Verkehr Rtg. Zentrum Uber die weite-
ren Anschlussstellen geflhrt wird.

Der Lkw-Verkehr sucht sich natlrlich, wie alle anderen Verkehrsteilneh-
mer auch, die fUr ihn glnstigste Variante. Eine strikte Befolgung der Weg-
weisung kann nicht eingefordert werden. Eine darlber hinausgehende
Steuerung des Verkehrs ist nur durch verkehrsbeschrankende MaBBnahmen
maoglich.

Die Stadt Fulda hat in den letzten Jahren bereits einige verkehrsbeschrén-
kende MaBnahmen wegen der Belastung durch Verkehrsldarm nach der gel-
tenden ,StVO-Richtlinie flir MaBnahmen im StraBenverkehr zur Reduzie-
rung des Verkehrslarms"™ angeordnet und umgesetzt werden.

Weitere verkehrsbeschrankende MaBnahmen wegen Verkehrslarm sind
nach aktuellem Kenntnisstand derzeit nicht mdglich.

Dies gilt insbesondere auch vor dem Hintergrund, dass Verkehrsverbote
nach dieser rechtlichen Grundlage nur dann in Betracht kommen, wenn die
besondere Verkehrsfunktion einer StraBe und die hier herrschenden Ver-
kehrsbedUrfnisse dies zulassen, flr die ausgeschlossene geeignete und
zumutbare Umleitungsstrecken vorhanden sind und nicht zu befltirchten
ist, dass durch die entstehende Verkehrsverlagerung andere ebenfalls
schutzwiirdige Gebiete zusatzlich belastet werden.

. Kann die Beteiligung der Kommunen an den Einnahmen aus der
Lkw-Maut die finanziellen Belastungen der Anlieger bei der Behe-
bung der StraBenschiaden mildern?

Dies ist nach der derzeitigen Rechtslage nicht mdéglich. Die Lkw-Maut auf
BundesfernstraBen (Autobahnen und Bundesstraen) ist bundesgesetzlich
durch das BundesfernstraBenmautgesetz geregelt. Der Bund entscheidet
Uber die Verteilung der Mautgeblhren. Nach § 11 Abs. 1 des Bundesfern-
straBenmautgesetzes steht das Mautaufkommen dem Bund zu. Eine Betei-
ligung der Kommunen ist nach bestehender Rechtslage nicht vorgesehen.

Fur die Behebung von StraBenschaden auf BundesfernstraBen haben die
Kommunen grundsatzlich keine Kosten zu tragen, so dass demzufolge
hierfir von den Anliegern keine Beitrdge erhoben werden. Das Mautauf-
kommen wird gem. § 11 Abs. 1 des Gesetzes abzliglich der Betriebs- und
Verwaltungskosten und eines jahrlichen Betrages von 150 Millionen Euro
dem Verkehrshaushalt zugefihrt und in vollem Umfang zweckgebunden
fir die Verbesserung der Verkehrsinfrastruktur flir die Bundesfernstral3en
verwendet,

Die Einbeziehung aller BundesfernstraBen in die LKW-Maut ab 2018 befin-
det sich durch das BMVI in Vorbereitung.

Durch die niedrigeren Mautsatze fir emissionsarme Lkw soll eine schnelle-
re Modernisierung der Lkw-Flotte erreicht werden wodurch sich Emissionen
durch den Lkw-Verkehr insgesamt sukzessive reduzieren.

Die Ausweitung der Mautpflicht auf BundesstraBen wird auch zur Vermei-
dung von Mautflucht und damit einer zusatzlichen Beldstigung der Anwoh-
ner bei der Nutzung von Ortsdurchfahrten entgegen wirken.



3. Unterstiitzt der Magistrat die Forderung der Beteiligung der Kom-
munen an den Einnahmen der Lkw-Maut?
Die derzeitige Rechtslage ldsst keinen Raum flr eine solche Forderung.
AuBerdem fliet ein Teil der Mauteinnahmen entsprechend der dargestell-
ten Rechtslage in die Verbesserung der Verkehrsinfrastruktur.

4. Ist die Einfiihrung einer Lkw-City-Maut in Fulda fiir Verkehrswege
auBerhalb der DurchgangsstraBen zur Sanierung der StraBen
denkbar?

Auszug Entwurf Luftreinhalteplan
In einigen europaischen und internationalen GroBstadten wie London,
Stockholm, Mailand, Singapur etc. hat die Einfilhrung einer City-Maut zu
einer durchschnittlichen Verringerung des Verkehrs um ca. 15 % geflhrt.
Die kompletten Innenstadtbereiche unterliegen beim Befahren einer Maut-
gebthr. Dabei ist ahnlich wie in Deutschland in den Umweltzonen eine
Reihe von Fahrzeugen von der GebUhrenpflicht aus-genommen.

FGr die Einfihrung einer City-Maut gibt es derzeit keine gesetzliche Grund-
lage. Die Erhebung einer City-Maut durch eine Kommune wére eine Steu-
er- oder GebUhrenerhebung, flur die eine Rechtsgrundlage erforderlich wa-
re.

Die Gemeinden sind derzeit gesetzlich nicht erméachtigt, eine solche Steuer
oder Geblhr durch gemeindliche Satzung einzuflihren. Soweit eine solche
City-Maut als StraBenbenutzungsgebiihr ausgestaltet sein sollte, fiele dies
nach Art. 74 Abs. 1 Nr. 22 Grundgesetz in den Bereich der konkurrieren-
den Gesetzgebung von Bund und Landern.

Nach dem BundesfernstraBengesetz diirfen in Deutschland Bundesfern-
straf3en, zu denen neben den Autobahnen auch Bundesstraen gehoren,
nicht mit einer City-Maut belegt werden. Damit entfallt die flachenhafte
Ausweisung einer Mautzone, welche die am hochsten belasteten StraBen-
zlge in Fulda um-fassen wirde. Die Bundesstra3en B 458 (Petersberger
StraB3e), Berliner StraBBe (B 27) und Frankfurter Strae (B 254) waren von
einer Mauterhebung ausgenommen.

Speziell der Durchgangsverkehr kénnte somit Fulda weiterhin ungehindert
durchfahren.

Um eine City-Maut entsprechend dem Verursacherprinzip sinnvoll auszu-
gestalten, ist ~ auch zur Vermeidung von Staus - eine Kameraerfassung
der in die Zone einfahrenden Fahrzeuge erforderlich, um die konkrete
Schadstoffklasse des Fahrzeugs zu erfassen und entsprechend abrechnen
zu kdnnen. Eine weitere Option, die aber fahrzeugseitiger Ausstattung be-
darf, ware die Kombination einer On-Board-Unit mit einer Satellitenortung,
die auch eine streckenabhdngige sowie rdumlich und zeitlich differenzierte
Gebilhrenerhebung zulieBe.

Zur Kostenvermeidung in Bezug auf die gefahrene Strecke wiirde dann auf
mautfreie BundesstraBBen ausgewichen, die dann mit zuséatzlichem Verkehr
belastet wiirden. Eine allein lokale Untermautstellung z.B. der Leipziger
StraBe wirde zu Verkehrsverlagerungen auf andere Straen, z. B. der Pe-
tersberger StraBe, und dort zu Mehrbelastungen fiihren. Die Wirksamkeit
einer nicht flachendeckenden City-Maut kann daher nicht abgeschatzt wer-
den.



Zur Vertiefung der zahlreichen rechtlichen Fragestellungen, die mit der
Einfihrung einer City-Maut durch den Bund oder die Lander verbunden
wéren, wird auf den Aufsatz ,Verbesserung des Klimaschutzes durch Ein-
fihrung einer City-Maut" von Prof. Dr. Meinhard Schroder verwiesen, der
in der Neuen Zeitschrift fir Verwaltungsrecht, Jahrgang 2012, S. 1438 ab-
gedruckt ist.

Da es an einer gesetzlichen Grundlage fir eine City-Maut fehlt und deren

Wirksamkeit nicht feststeht, kann eine solche Maut bislang nicht als Ma-
nahme der Luftreinhalteplanung nach § § 47 Abs. 6 BImSchG eingeflhrt
und vollzogen werden. Mangels gesetzlicher Grundlage kommt auch eine

Einflihrung einer solchen Maut als Finanzierungsmittel flr die StraBensa-

nierung derzeit nicht in Betracht.

Fulda, 06.07.2016
Rechts- und Ordnungsamt



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion DIE LINKE. Offene
Liste/Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 beziiglich
geplanter Abriss und Neubau Bahnhofstrafle 17
(ehemaliges Aldi)

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

Frage 1:
Wie lautet die aktuelle zeitliche Planung fiir Abriss und Neubau
des Gebdudes BahnhofstraBe 17?

Antwort:

Der Abriss wurde bereits Anfang April genehmigt. Wann die Bauherrschaft
hiermit beginnen mdéchte ist der Stadt Fulda nicht bekannt.

Die Bauvoranfrage flr den Neubau wurde bereits im Februar positiv
entschieden, ein Bauantrag flr den Neubau ist bislang nicht eingegangen,
insofern liegen der Stadt keine Erkenntnisse Uber den geplanten zeitlichen
Ablauf vor.

Frage 2:
Wie ist die ErschlieBung (Anlieferung) der kiinftigen Ladenfldche
geplant?

Antwort:

Das Grundstlick ist liber die BahnhofstraBe erschlossen. Eine Anlieferung
wird nur von dort erfolgen kdnnen und ist im Rahmen des
Baugenehmigungsverfahrens zu klaren.

Frage 3:
Welche Befreiungen von den Festsetzungen des geltenden
Bebauungsplans wurden bzw. werden erteilt?

Antwort:

Im Genehmigungsverfahren der Bauvoranfrage wurden keine Befreiungen
erteilt. Ob der Bauantrag auch Befreiungsantrdge enthdlt kann erst nach
dessen Eingang beurteilt werden.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage von ,,Die Linke.Offene Liste / Menschen fiir Fulda™ vom
28.06.2016 betr. ,Heimat - von Farben, Schirmen, Banken und Ti-
schen"

Antwort von Herrn Biirgermeister Wehner

Die Schirmbespannung auf den StraBen der Stadt Fulda muss einfarbig in
den Farben PerlweiB3, Elfenbein, Hellelfenbein, Moosgrin, Weilgrin, Licht-
grau, Seidengrau, Cremewei3, GrauweiB3, Reinwei3, Verkehrsweil3, Papy-
roswei3, Rubinrot, Lachsrot oder Orientrot sein (sommerliches Gelb ist
ebenso unerlaubt wie die Farbe der Hoffnung), zudem mussen sie zeit-
gleich mit dem Hochklappen der Birgersteige zugeklappt werden. Da las-
sen die Richtlinien der Satzung der Stadt Fulda Uber Sondernutzungen an
offentlichen StraBen und Uber Sondernutzungsgebihren keinen Raum fir
Interpretation, die RAL-Farbnummern werden in § 5 Abs. 3 mitgeliefert
(1013, 1014, 1015, 6005, 6019, 7035, 7044, 9001, 9002, 9003, 9010,
906, 9018, 3003, 3022, 3031). Hingegen unterscheiden sich die Einstu-
fung von Mébeln als Festzeltgarnitur erheblich - je nachdem, ob die
Fuldaer Stadtverwaltung begutachtet oder die groBe Mehrheit der hier le-
benden Menschen.

Die Linke fragt dazu den Magistrat:

1. Wie verfahren die zustédndigen Mitarbeiter/innen der Stadtverwal-
tung, wenn eine urspriinglich elfenbeinfarbene, licht- oder seiden-
graue, signal-, rein- oder verkehrsweiBe Schirmbespannung durch
Wind-, Wetter- oder Verbrennungsmotoreinflisse zu der unerlaub-
ten Farbnuance Perldunkelgrau (RAL 9023) mutiert oder unsere
Sonne rubinrote Schirme zu Purpur- oder gar Weinrot (RAL
3004/3005) bleicht?

Die Satzung schreibt konkret die genannten RAL-Farben vor, damit der Ei-
gentiimer einer Gastronomie bei der Anschaffung eines neuen Schirmes
die von der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fulda beschlossenen
Richtlinien zur Satzung umsetzen kann. Eine Verédnderung der Farben
durch Umwelteinfilisse kann nicht ausgeschlossen werden.

2. Als Festzeltgarnitur werden gemeinhin zusammenklappbare Holzti-
sche und Holzbdnke ohne Riicken- und Armlehnen bezeichnet. Nach
welcher Regel werden von der zustandigen Behdrde optisch an Fest-
zeltgarnituren angelehnte Tische und Banke (ohne Lehnen, nicht zu-
sammenklappbar) als erlaubt, zusammenklappbare Holztische und
dazu passende Holzbdnke mit Arm- und Rickenlehnen hingegen als
nicht erlaubt eingestuft?

Die Stadtverordnetenversammliung hat in ihren Richtlinien in § 5 Abs. 2
festgelegt, dass Festzeltgarnituren (...) nicht aufgestellt werden dirfen.



Eine Festzeltgarnitur ist gem. einer Definition von Wikipedia eine Kombina-
tion aus einem Biertisch und zwei Bierbdnken. Hierbei handelt es sich in
der Regel um einfache hélzerne Tische und Bédnke mit zusammenklappba-
ren Metallbeinen. Dabei ist es unerheblich, ob die Bdnke mit oder ohne
Lehne aufgestellt sind. Aufgrund dieser Merkmale wird geprlift, ob es sich
um eine Festzeltgarnitur handelt.

. ~Die aufgestellten Tische und Sitzgelegenheiten bei Gaststatten, Ca-
fés, Eissalons usw. missen sich stadtebaulich und stadtgestalterisch
einfigen und jederzeit transportabel sein.”, so § 5 Abs. 1 S. 3 der
Richtlinien. Flgt sich die derzeitige AuBenbestuhlung der Gaststatte
Heimat (Buttermarkt 2 - 6) stadtebaulich und stadtgestalterisch ein
und ist das Mobiliar ,jederzeit transportabel™?

Das Mobiliar der Heimat waren Bierzeltgarnituren. GeméB den Richtlinien
der Satzung sind Bierzeltgarnituren verboten. Eine stddtebauliche und
stadtgestalterische Wertung ist aus diesem Grund nicht notwendig gewe-
sen.

. Die stédtischen Mitarbeiter/innen haben sehr viel mit der Uberprii-
fung von Farbnuancen der Schirmbespannungen zu tun und mussen
beispielsweise begutachten, ob Bénke als Festzeltgarnitur anzuse-
hen sind. Steht noch genligend Personal bereit, das daflir sorgen
kann, dass kérperlich beeintrdchtige Menschen barrierefreie Wege
vorfinden und Radwege nicht zugeparkt werden?

Mitarbeiter der Stadt erfiillen die Aufgaben, die Ihnen aufgrund Beschliisse
verschiedener Gremien aufgetragen werden. Dabeij ist es inhaltlich unbe-
wertet, um welche Aufgaben es sich dabei handelt.



Anfrage der Fraktion Die Linke.Offene Liste/Menschen fiir Fulda
betr. Prognosen zur Altersarmut

Antwort von Herrn Oberbiirgermeister Dr. Wingenfeld

Die gesteliten Fragen werden wie folgt beantwortet:

1. Im Rahmen der Zustandigkeiten kann die Stadt durch bestmogliche
Rahmbedingungen in Sachen Bildung (Kindergérten, Schulen) und
die Schaffung von bestmdglichen Rahmenbedingungen fir den
Erhalt und die Schaffung von Arbeitspldtzen dazu beitragen, dass
Menschen so gut als mdéglich qualifiziert sind und aktiv einer
Beschaftigung nachgehen kénnen.

2. Die Stadt Fulda bietet im Rahmen ihrer Pflichtaufgaben als Arbeit-
geber Konditionen nach den jeweils einschlégigen Tarifvorschriften
bzw. der Beamtenbesoldung.

3. Von Seiten der Stadt werden samtliche geltenden rechtlichen
Rahmenbedingungen eingehalten.



Anfrage der Fraktion Die Linke.Offene Liste/Menschen fiir Fulda
betr. Kontogebiihren bei der Sparkasse

Antwort von Herrn Oberbiirgermeister Dr. Wingenfeld

Welche Moglichkeit sieht der Magistrat, auf die Sparkasse Fulda
Einfluss zu nehmen, eine freie Kontofiihrung fiir Menschen mit
geringem Einkommen umzusetzen?

Der Magistrat verflgt Uber keine Grundlagen, entsprechend Einfluss zu
nehmen. Unabhdngig davon ist es aus meiner Sicht als Oberbiirgermeister
auch nicht erstrebenswert. Zunachst stellt sich die Frage, wie ,geringes
Einkommen™ zu definieren wére. Eine Beschrankung auf Empfanger
staatlicher Transferleistungen ware sicher nicht zielfiihrend, weil auf diese
Weise Menschen benachteiligt wéren, die zwar nicht Empfénger von
Transferleistungen sind, aber Uber geringe finanzielle Mittel verflgen.
Darutber hinaus bietet die Sparkasse im Vergleich zu anderen Banken bzw.

Kreditinstitute bereits kostenglinstige Kontokonditionen.



Anfrage Die Linke. Offene Liste vom 28.06.2016
~Wiirdigung des Sohnes der Stadt Moritz Neumann"

Am 23. Juni 2016 verstarb Moritz Neumann, langjahriger Vorsitzender des
Landesverbandes der Jidischen Gemeinden in Hessen.

Moritz Neumann war geblrtiger Fuldaer, wuchs in Fulda auf und lbte zu-
nachst seinen Beruf in unserer Stadt aus.

1.) Gibt es Uberlegungen in welcher Form die Stadt Fulda seiner
Person und seines Lebenswerkes gedenkt?

Antwort von Oberbiirgermeister Dr. Heiko Wingenfeld

Zul)

Die Bedeutung von Moritz Neumann als eines groBen Sohnes der Stadt
Fulda wurde in einem persdnlichen Kondolenzschreiben an die Familie zum
Ausdruck gebracht. In den vergangenen Jahren gab es intensive Kontakte
zu Herrn Neumann, u.a. im Zusammenhang mit BaumaBnahmen neben
dem Alten Judischen Friedhof, der Erstellung eines Flyers zur jldischen
Geschichte Fuldas sowie bei der Errichtung einer Gedenktafel fliir Maharam
Schiff. Angesichts der engen Bindungen von Herrn Neumann zu Fulda hat
das Kulturamt den Auftrag bekommen, die Mdoglichkeit einer Wirdigung
im Rahmen einer Neukonzeption der Darstellung jldischer Geschichte im
Bereich des Vonderau Museums oder eines geeigneten anderen Erinne-
rungsortes zu prufen.

Fulda, 04. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion Die Linke.Offene
Liste / Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 zum Thema
Bahnlarm

Antwort von Herrn Stadtbaurat Daniel Schreiner

Frage 1:
Welche konkreten passiven LarmschutzmaBnahmen zur Verringe-
rung des Bahnlarms sind im Stadtgebiet Fulda derzeit notwendig?

Antwort:

Die Deutsche Bahn AG hat in einem schalltechnischen Gutachten die durch
den Schienenverkehr erzeugten Ldrmemissionen flr den Streckenab-
schnitt zwischen Bronnzell und dem Industriegebiet Am Eisweiher unter-
sucht sowie die daraus resultierenden Schallimmissionen an Gebduden
ermittelt. Aufgrund der Ergebnisse hat die Deutsche Bahn AG ein MaB-
nahmenpaket zusammengestellt, dass in 2015 vom Eisenbahn-Bundesamt
genehmigt wurde und flr das der Bund Fordermittel aus seinem freiwilli-
gen Larmsanierungsprogramm zur Verfigung stellt. Die Umsetzung des
MaBnahmenpaketes ist angelaufen und soll bis 2018 abgeschlossen sein.
Hierbei wird den betroffenen Hauseigentimern die Durchflihrung von pas-
siven SchallschutzmaBnahmen an ihren Gebduden angeboten. Der Eigen-
anteil der Hauseigentiimer an den Kosten betrégt 25%.

Frage 2:
Wie schatzt der Magistrat die Moglichkeit deren Umsetzung ein?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 1

Frage 3:

Welche Moglichkeiten sieht der Magistrat bei Ertiichtigung und
Ausbau der liberlasteten Bahnstrecke Hannover bzw. Leipzig /
Frankfurt a. M. um zwei weitere Gleise (siehe Entwurf BVWP) die
passiven SchallschutzmaBnahmen zu optimieren?

Antwort:

Der Magistrat beurteilt die Md&glichkeiten einer Optimierung des Schall-
schutzes im Zuge des Aus- bzw. Neubaus der Strecke Fulda - Frankfurt
skeptisch. Zum Einen erfolgt der Aus- bzw. Neubau voraussichtlich voll-
standig auBerhalb des Stadtgebietes von Fulda, so dass derzeit davon
auszugehen ist, dass die Prifung notwendiger aktiver Schallschutzmaf-
nahmen im Rahmen des noch durchzuflihrenden Planfeststellungsverfah-
rens das Stadtgebiet Fulda nicht mit einbeziehen wird.



Zum anderen besteht unter den aktuell geltenden Regelungen zum freiwil-
ligen Larmsanierungsprogramm des Bundes fiir passive LarmschutzmafB-
nahmen keine Mdglichkeit, weitere MaBnahmen flr das Stadtgebiet Fulda
zu generieren. Mehrfachberlcksichtigungen sind bislang ausgeschlossen.

Selbstverstandlich wird der Magistrat im Rahmen des gesamten Planungs-
prozesses flir dieses GroBprojekt die Interessen und Anliegen Fuldas ver-
treten, wozu auch das Thema , Schienenverkehrslarm™ gehort.

Frage 4:

Kénnen die notwendigen zusatzlichen Gleise und die Biindelung
des Giiterverkehrs darauf Entlastung bringen, wenn bei den Pla-
nungen die entsprechenden Schallschutzvorrichtungen vorgese-
hen werden?

Antwort:

Die Frage kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht beantwortet werden, welil
bislang weder die Festlegung getroffen worden ist, ob es einen Neubau
oder einen Ausbau der Verbindung Fulda - Frankfurt geben soll, noch
dementsprechend geklart werden konnte, wie das kinftige Betriebskon-
zept aussehen wird und sich in Folge die damit zusammenhédngenden
moglichen Zugfrequenzen auf dieser Verbindung entwickeln werden.

Der Magistrat geht derzeit davon aus, dass sich die bereits heute maximal
mogliche Zugfrequenz im Stadtgebiet Fulda nicht erhbéhen wird, weil es
nach derzeit bekanntem Planungsstand voraussichtlich keinen Gleisausbau
in diesem Bereich geben wird.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion , Die Linke.Offene Liste /
Menschen fiir Fulda zur Anerkennung ehrenamtlicher Tatigkeiten

Antwort von Biirgermeister Dag Wehner

Das Gemeinwesen auch in unserer Stadt wird wesentlich gepréagt von der
Tatigkeit der Ehrenamtlichen. Sie sind aktiv in der Feuerwehr, Schulen,
Verein und Verbanden. Die Herausforderungen im vergangenen Jahr in
der Betreuung und Erstaufnahme von Flichtlingen konnte durch das spon-
tane ehrenamtliche Engagement zahlreicher Helferinnen und Helfer bewal-
tigt werden. Dies gilt es zu verstetigen, um auch die Aufgaben der In-
tegration zu l6sen.

Wir fragen den Magistrat:

1. Mit welcher Form des ,,Dankeschon® kann das Gemeinwesen, die
Stadt Fulda diese Leistungen anerkennen?

2. Kénnen Einladungen zu Theaterbesuchen, Freikarten flir Schwimm-
bad- und Naherholungsnutzung solche eine kleine Anerkennung dar-
stellen?

3. Ist angedacht, die bewdhrten Kréfte auch weiterhin auch flir haupt-
und nebenamtliche Téatigkeit in der Integrationsarbeit einzusetzen?

Zul)

Flr intensive und langjahrige (siehe Regularien) ehrenamtliche Mitarbeit
wird die Ehrenamtscard auf Antrag (an die Anlaufstelle Ehrenamt) verge-
ben, mit der auch diverse Verglnstigungen verbunden sind. Mit der Ju-
gendleitercard kénnen dieselben Verglinstigungen auch in Anspruch ge-
nommen werden.

Zurzeit sind 120 Ehrenamtscards von der Stadt Fulda vergeben - Stand
Juni 2016.

Zudem veranstalten Stadt und Landkreis gemeinsam fiir alle Ehren-
amtscardinhaberInnen alle 2-3 Jahre eine gemeinsame Dankeschon-
Aktion. Auch flr Ende 2016 bzw. Anfang 2017 ist eine solche Veranstal-
tung zusammen mit dem Treffpunkt Aktiv beim Landkreis Fulda in Pla-
nung.
Die letzten Veranstaltungen waren folgende:

- 17.09.2014 Nacht des Buches mit Sektempfang und Lesung durch

den Blrgermeister in der Hochschul- und Landesbibliothek



- 12.Januar 2012 Theaterbesuch ("Komiker aus Versehen") mit
Sektempfang und Ansprache durch den Oberbilrgermeister

Zu 2)
Zu den Verglnstigungen durch die Ehrenamtscard/Jugendleitercard zdhlen
u.a.:

- ErméaBigter Eintritt in den Schwimmbé&dern der Stadt: Freibad Ro-
senau, Sportbad Ziehers, Stadtbad Esperanto-ErmaRigte Preise
(Bspw. im Esperanto 2,40€ Einzelkarte statt 3,60€ )

- 25 % auf MaBnahmen der Kinder- und Jugendférderung der Stadt
Fulda

- 50 % Rabatt auf alle Restkarten des Schlosstheaters.

- Feuerwehrmuseum: 1,- Euro weniger als der regulare Eintritt

- Vonderau Museum: ErmaBigter Eintritt

- Historische Raumlichkeiten im StadtschloB: ErmaBigter Eintritt

- Volkshochschule Stadt Fulda: 25% ErmaBigung auf MaBnahmen der
Stadt Fulda

Zu 3)

In Kooperation von Stadt und Landkreis werden durch den Treffpunkt Ak-
tiv verschiedene Qualifikationen fir Ehrenamtliche im Bereich der Fllicht-
lings- bzw. Integrationsarbeit angeboten:

- Grundqualifikation Asyl- und Fllchtlingshilfe (Module zu Themen wie
~Wie beantrage ich was?", ,Asylverfahren, Aufenthaltsrecht und Ar-
beitsmarktzugang", ,Interkulturelle Kompetenzen®, ,Grenzen im Eh-
renamt", ,Traumata®™

- Zusatzlich findet 1 x im Monat in der Kreisverwaltung eine Informa-
tionsveranstaltung zum Thema: ,,Moglichkeiten des Engagements™
statt.

Dieses Angebot richtet sich an Menschen, die sich in der Asyl- und Flicht-
lingshilfe engagieren bzw. engagieren méchten. Ehrenamtliche sowie
Gruppen, Initiativen, Vereine, Institutionen und Gemeinden haben die
M&glichkeit die Seminare einzeln oder kompakt anzufragen. Die Anfragen
werden gesammelt und zu Seminarangeboten zusammengefasst. Die
Termine werden ruckgemeldet und auch lokal beworben.

Da im Bereich der Fllichtlings- und Integrationsarbeit vor allem freie Tra-
ger der Wohlfahrtspflege im Sinne des Subsidiaritatsprinzips tatig sind,
kann diese Frage flir die freien Trdger nicht beantwortet werden. Flr die
Stadt ist eine solche Entscheidung immer abhdngig vom Tatigkeitsfeld und
dem Rechtskontext einer Beschéftigung. So ist z.B. im Rahmen der Kin-



der- und Jugendhilfe das Fachkraftgebot des § 72 SGB VIII zu beriicksich-
tigen.

Fulda, 11.7.2016

Anhang:

Regularien Ehrenamtscard
Beantragen kann die E-Card:

- Wer mindestens 18 Jahre alt ist

- sich seit mehr als drei Jahren

- mit mindestens finf Stunden in der Woche freiwillig und ehrenamtlich
engagiert.

- und wer flr seine ehrenamtliche Tatigkeit eine Aufwandsentschadi-
gung erhalt, die nicht Uber einen Auslagesatz hinausgeht.

Vergiinstigungen durch die Ehrenamtscard, speziell Vergiinstigung
der Stadt(verwaltung)

- ErmaBigter Eintritt in den Schwimmbaé&dern der Stadt: Freibad Ro-
senau, Sportbad Ziehers, Stadtbad Esperanto-ErmafBigte Preise
(Bspw. im Esperanto 2,40€ Einzelkarte statt 3,60€ )

- 25 % auf MaBnahmen der Kinder- und Jugendfdrderung der Stadt
Fulda

- 50 % Rabatt auf alle Restkarten des Schlosstheaters.

- Feuerwehrmuseum: 1,- Euro weniger als der reguldre Eintritt

- Vonderau Museum: ErmaBigter Eintritt

- Historische Raumlichkeiten im Stadtschlo3: ErmaBigter Eintritt

- Volkshochschule Stadt Fulda: 25% ErmaBigung auf MaBnahmen der
Stadt Fulda

- Bei vielen Gemeinden und Geschéften sind weitere Verginstigungen
moglich (ca. 70 Partner insgesamt)

Alle VerglUnstigungen sind aufgefihrt in der Broschire "Qualifikation im
Ehrenamt 2016 von Stadt und Landkreis Fulda.



Anfrage Die Linke. Offene Liste vom 28.06.2016
~Schlosstheater Fulda — geplante Umstrukturierung"

In Zusammenhang mit der Kiindigung der Theaterleiterin wurde verlaut-
bart, dass eine Umstrukturierung des Schlosstheaters geplant sei.
Wir fragen dazu den Magistrat:

1.) Was und wann soll umstrukturiert werden?

2.) Wird auch in Richtung Privatisierung / Teilprivatisierung ge-
dacht?

3.) Hat die auf eigenen Wunsch erfolgte Kiindigung auch den
Hintergrund, dass Umstrukturierungsplanungen ohne Einbin-
dung der Theaterleitung erfolgten?

4.) Welche Abteilung genau ist auf der rechten Seite des Erdge-
schosses der SchlossstraBBe 5 untergebracht (diese Fliache
stand bis vor einigen Jahren ebenfalls der Theaterverwaltung
zur Verfiigung, die derzeit nur noch die Raumlichkeiten der
linken Seite besetzt)?

Antwort von Oberbiirgermeister Dr. Heiko Wingenfeld

Zu 1)

Es ist geplant, anlasslich des Wechsels in der Leitung eine Organisations-
untersuchung durch eine externe Kulturberatung in Auftrag zu geben. Die-
se soll ermitteln, welche MaBnahmen nétig sind, um der inzwischen ganz-
jahrigen Beanspruchung des Hauses und seines Personals Rechnung zu
tragen. Zudem werden hierbei Vorschldge flr ein zeitgeméaBes Manage-
ment bei der Umsetzung des Programms und seiner regionalen wie lUber-
regionalen AuBendarstellung erwartet. Erst danach kann eventuell eine
Umstrukturierung vorgenommen werden.

Zu 2)
Nein.

Zu 3)

Die derzeitige Theaterleitung wurde Uber die geplante Organisationsunter-
suchung informiert. Ein Zusammenhang mit der Kindigung, die bereits
vorher erfolgte, besteht nicht.

Zu 4)

In den Raumen sind die beiden Mitarbeiter der Freien Kulturarbeit seit
2003 untergebracht.

Fulda, 04. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion DIE LINKE. Offene
Liste/Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 beaziiglich
~Areal ehemalige Wachsfabrik EIKA An Vierzehnheiligen
19-25"

Antwort von Herrn Stadtbaurat Daniel Schreiner

Frage 1:

Wie ist der Sachstand beziiglich Sanierung und kiinftiger Nutzung
der Gebaude und der Freiflache der ehemaligen Kerzenfabrik EIKA
Am Vierzehnheiligen?

Antwort:

Das Areal wurde bekanntlich in zwei Bereiche geteilt und diese von unter-
schiedlichen Eigentiimern erworben.

Die Fa. Jass erarbeitet derzeit ein Konzept fiir die Nutzung ihrer neuen
Liegenschaft. Hierbei werden voraussichtlich gréBere Hallenbereiche mit
geringem Umbau in Nutzung genommen und fir nicht nutzbare oder ab-
gangige Gebdude ein Abbruchantrag gestellt. Ein konkreter Antrag liegt
bislang nicht vor.

Fur den Ubrigen Grundstiicksteil (Bereich um das ehemalige Verwaltungs-
gebaude) erarbeitet der Eigentimer ebenfalls ein Nutzungskonzept.

Das alte Backstein Hauptgebdude und der jlngere Verwaltungsbau aus
dem Jahre 1959 werden in Abstimmung mit den Denkmalbehérden sa-
niert.

Fir die auf diesem Grundstiicksteil nicht mehr benétigten Gebdude bzw.
Gebdudeteile wurde ein Abbruchantrag gestellt und inzwischen unter Be-
teiligung der Denkmalschutzbehdrden genehmigt.

Frage 2:
Werden die Vorgaben des Denkmalschutzes eingehalten oder wel-
che Probleme miissen geldst werden?

Antwort:

Es ist zwischen berechtigten nutzungsrelevanten Eigentimerinteressen
und dem o&ffentlichen Interesse am weitgehenden Substanzerhalt abzuwa-
gen.

Dies gilt insbesondere flir die stark sanierungsbedirftigen Fenster auch
vor dem Hintergrund des erforderlichen Schallschutzes sowie fur die histo-
rischen Dachaufbauten (Gauben, Schornsteine, Brandabschnittswande)
Hierzu befindet sich die Denkmalschutzbehdérde in Abstimmungsverfahren
mit Eigentiimern, Handwerkern, Architekt und Landesamt fir Denkmal-
pflege Hessen.



Frage3
Gibt es Anderungen der verkehrlichen ErschlieBung des Areals
(welche)?

Antwort:

Eine Anderung der verkehrlichen ErschlieBung ist nicht vorgesehen. Das
Areal wird, wie bisher auch, Uber die StraBe An Vierzehnheiligen und die
MackenrodtstraBe erschlossen. Die individuelle interne Verkehrsfiihrung ist
Sache der neuen Grundstlickseigentiimer und wird nicht von der Stadt
Fulda geplant.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion DIE LINKE. Offene
Liste/Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 (beziiglich
Denkmal Buttermarkt 9

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

Frage 1:
Wie ist der Sachstand zum denkmalgeschiitzten Gebaude
Buttermarkt 9?

Antwort:

Der Bauherr ldsst derzeit von einem Architekturbliro einen Bauantrag
erarbeiten. Hierzu fanden bereits Abstimmungsgespréache mit
Denkmalschutzbehdrde und Bauaufsicht statt.

Frage 2:

In welcher Weise hat der Eigentiimer gegen die Vorgaben des
Denkmalrechts bzw. die der stidtischen Bauaufsicht verstoBen
(Treppe, Dach usw.) und wie wurde von der Stadt Fulda und den
Denkmalschutzbehoérden darauf reagiert?

Antwort:
Der Bauherr hat die Rickbauarbeiten nicht wie mit der
Denkmalschutzbehérde abgestimmt ausgeflhrt. Die Bauaufsicht hat
daraufhin einen Baustopp erlassen und nachfolgend ein BuBgeldverfahren
eingeleitet.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion Die Linke.Offene
Liste / Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 beziiglich
~Denkmalgeschiitzte Hallen der Bahn in der StraBBe Am
Bahnhof"

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

Frage 1
Was plant die Deutsche Bahn beziiglich der Hallen in der StraBe
~Am Bahnhof"?

Antwort:

Ein Teil der Hallen, beginnend mit der Halle neben dem Bahnhofsgebdude
nach Slden, wird von der Bahn an die Stadt Fulda verdufBert. Hier gibt es
keine Denkmalausweisung. Die sldlich anschlieBenden Hallen werden
auch kinftig flr Bahnbetriebszwecke bendétigt und kénnen daher nicht aus
dem Bahngeldnde entlassen werden. Hier plant die Stadt in Teilen eine
langfristige Anpachtung durch den Eigenbetrieb Parkstéatten.

Frage 2
Wie werden diese derzeit genutzt?

Antwort
Die Hallen werden als Lagerhallen genutzt.

Frage 3:
Welche Entwicklung ware dort im Sinne einer nachhaltigen Stadt-
planung wiinschenswert?

Antwort:

Die Lagerhallen bilden den baulichen Abschluss zum Bahnhofsgeldnde ein-
schlieBlich der Gleisanlagen und erflillen neben ihrer eigentlichen Funktion
als Lagerhallen auch gr6Btenteils die Funktion des Schallschutzes. Die
stadtebauliche Entwicklung dieses Areals hangt i. W. von den Erkenntnis-
sen des Verkehrsentwicklungsplanes und des Nahverkehrsplanes ab, da
erst hierdurch die Anspriiche aus dem OPNV und den anderen Verkehren
an die Flache zu greifen sein werden. Die Stadtentwicklung muss dann
entsprechend reagieren. Die Nutzungsperspektiven dieses Bereiches rei-
chen von der Lagerhaltung Uber Dienstleistung, Parken bis hin zu ergan-
zenden Einzelhandelsstrukturen, die mit dem benachbarten Umfeld kor-
respondieren miuissen.



Frage 4:
Gehoren die Hallen baurechtlich zu der gewidmeten Bahnflache?

Antwort:
Aktuell sind samtliche Hallen noch Betriebsgelénde der Deutschen Bahn.

Selbst nach dem Entwidmungsverfahren der von uns erworbenen Flachen
bleiben die denkmalgeschiitzten Hallen Eigentum der DB und somit Be-
triebsgeldande.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage Die Linke. Offene Liste vom 28.06.2016
~Friedhofskapelle Zum HIl. Kreuz"

Die auf dem Alten St&dtischen Friedhof am Franzosenwadldchen gelegene
profanierte Friedhofskapelle Zum HI. Kreuz (Goethestr. 6) wird seit langer
Zeit als Lapidarium des Regionalmuseums genutzt. Der Offentlichkeit wird
diese Sammlung und das Innere der Kapelle leider vorenthalten. Dem An-
sinnen, das Gebdude flr historisch Interessierte zu 6ffnen, wurde voriges
Jahr begegnet, die vertragliche Vereinbarung zwischen Stadt und Bistum
sei unklar.

1.) Zu welchem Ergebnis ist diese Priifung gekommen?

2.) Unter welcher Voraussetzung kénnten Gebaudeinneres und
Sammlung offentlich gezeigt werden?

3.) Bis vor wenigen Jahrzehnten gab es dort noch eine funkti-
onstiichtige Orgel. Wo ist dieses Instrument?

Antwort von Oberbiirgermeister Dr. Heiko Wingenfeld

Zu 1)
Die Friedhofskapelle ist im Eigentum der Stadtpfarrei, Vereinbarungen zur
derzeitigen Nutzung existieren nicht,

Zu 2)

Eine dffentliche Zuganglichkeit setzt statische Untersuchungen sowie um-
fangreiche SanierungsmaBnahmen voraus. Als AuBenstelle des Vonderau
Museums ist die Kapelle wegen des Fehlens einer Heizung sowie von Toi-
letten nur insofern geeignet, als nach einer eventuellen Sanierung des Ge-
bdudes ausgewadhlte Stlicke der Lapidarium-Sammlung dort Platz finden
kénnten, die im Rahmen von regelméBig festgesetzten Fihrungen (z.B. an
einem Sonntag pro Monat) zu sehen waren.

Zu 3)

Von einer noch ,bis vor einigen wenigen Jahrzehnten™ funktionstichtigen
Orgel in der Kapelle ist dem Kulturamt nichts bekannt. Nach Gottfried
Rehm, Die Orgeln der Stadt Fulda, Wolfenbittel 1970, S. 197 ist flr das
Jahr 1826 die Existenz einer Orgel in der Kapelle bezeugt. Bereits 1913
wird berichtet, dass die Orgel nicht mehr vor Ort und nur noch das Gehadu-
se vorhanden sei. Dieses soll 1945 durch Kriegseinwirkung zerstort wor-
den sein.

Fulda, 04. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion DIE LINKE. Offene
Liste/Menschen fiir Fulda vom 30.06.2016 beziiglich des
maroden Parkdecks Osthessencenter

Antwort von Herrn Stadtbaurat Schreiner

Frage 1:
Liegt das Gutachten mittlerweile vor?

Frage 2:
Wie lautet dessen Ergebnis?

Antwort zu 1 und 2:

Die Eigentimergemeinschaft hat entgegen der Ankindigung ihres
Verwalters das Gutachten noch nicht vorgelegt. Jedoch wird das Geb&ude
im Auftrag des Eigentimers durch einen Prifstatiker Uberwacht, welcher
der Bauaufsicht gegeniiber regelmaBig bestatigt, dass keine akute
Einsturzgefahr besteht. Die letzte Betdtigung erfolgte am 05.07.2016.

Frage 3:
Wie geht es jetzt weiter?

Antwort:

In der Eigentimerversammlung des Osthessencenters wurde am
11.06.2016 eine neue Hausverwaltung gewadhlt, die ab dem 01.07.2016
die Verwaltung Ubernehmen soll. Die Bauaufsicht wurde hierliber mit
Schreiben vom 28.06.2016 informiert und hat unmittelbar Kontakt mit der
neuen Hausverwaltung aufgenommen.

Konkrete Abstimmungen mit der neuen Hausverwaltung kdénnen jedoch
erst erfolgen, wenn diese ordnungsgemaB vertraglich durch die
Wohnungseigentliimergemeinschaft beauftragt ist, was zum Zeitpunkt der
Kontaktaufnahme noch nicht der Fall war.

Fulda, 11. Juli 2016



Anfrage der Stadtverordnetenfraktion Die Linke.Offene
Liste / Menschen fiir Fulda vom 28.06.2016 beziiglich
Entfernung des Altglascontainers an der Leipziger Strafle

Antwort von Herrn Stadtbaurat Daniel Schreiner

Viele Jahre stand an der Ecke Leipziger StraBBe 110 ein Altglascon-
tainer, der vor einiger Zeit in die kleine NebenstraBe (Leipziger
StraBle 108, 108 A-C) versetzt wurde.

Frage 1:
Warum wurde der Container versetzt?

Antwort:

Die Altglascontainer, die urspringlich auf einem unbefestigten Parkstreifen
in der StichstraBe zwischen den Hausern Leipziger StraBe 108 und 110
standen, wurden ab 2012, im Zuge des Ausbaus der StichstraBe und der
Errichtung des anliegenden Wohn- und Geschaftsgebdudes, voriberge-
hend auf den Gehweg an der Einmiindung zur Leipziger Stral3e verlegt.
Nach Fertigstellung der BaumaBnahmen und der Neuordnung des ruhen-
den Verkehrs wurden die Container versuchsweise in die StichstraBBe zu-
racktransportiert.

Frage 2:

Welchen Hintergrund hat die Anordnung des Oberbiirgermeisters
den Container ganz zu entfernen und nicht an den wesentlich bes-
ser vom Entsorgungsunternehmen anzufahrenden alten Standort
zu verbringen?

Antwort:

Eine Anordnung des Oberblrgermeisters zum Standort der Altglascontai-
ner liegt nicht vor. Die Firma SITA Mitte GmbH & Co. KG, die in Fulda die
Altglascontainer entleert, teilte im Méarz 2016 mit, der Standort in der
StichstraBe bereite Probleme bei der Behélterentleerung, da die seit kur-
zem daflr genutzten Container-LKW mit Anh&nger dort nicht wenden
konnten und beim ZurlickstoBen in die Leipziger StraBe den Verkehr ge-
fahrdeten. Das Fachamt wurde daher von der Firma gebeten, einen ande-
ren Standort flr die Altglascontainer zu benennen.

Frage 3:
Wo ist der Alternativstandort?



Antwort:

Die Altglascontainer stehen seit Mitte April 2016, stadtauswarts etwa 150
m vom ehemaligen Standort entfernt, auf dem Parkstreifen am Rande der
Leipziger StraBe, vor dem Aldi-Markt.

Fulda, 11. Juli 2016



